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Wypełnia zdający 

Numer PESEL zdającego* 
 
 
 
 
 

      Czas trwania egzaminu: 180 minut.                        ELE.04-01-23.06-SG 

 

EGZAMIN ZAWODOWY 
Rok 2023 

CZĘŚĆ PRAKTYCZNA 
 

Instrukcja dla zdającego 

1. Na pierwszej stronie arkusza egzaminacyjnego wpisz w oznaczonym miejscu swój numer PESEL            

i naklej naklejkę z numerem PESEL i z kodem ośrodka. 

2. Na KARCIE OCENY w oznaczonym miejscu przyklej naklejkę z numerem PESEL oraz wpisz: 

− swój numer PESEL*, 

− oznaczenie kwalifikacji, 

− numer zadania, 

− numer stanowiska. 

3. Sprawdź, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 18 stron i nie zawiera błędów. Ewentualny brak stron lub 

inne usterki zgłoś przez podniesienie ręki przewodniczącemu zespołu nadzorującego. 

4. Zapoznaj się z treścią zadania oraz stanowiskiem egzaminacyjnym. Masz na to 10 minut. Czas ten 

nie jest wliczany do czasu trwania egzaminu. 

5. Czas rozpoczęcia i zakończenia pracy zapisze w widocznym miejscu przewodniczący zespołu 

nadzorującego. 

6. Wykonaj samodzielnie zadanie egzaminacyjne. Przestrzegaj zasad bezpieczeństwa i organizacji  

pracy. 

7. Po zakończeniu wykonania zadania pozostaw arkusz egzaminacyjny z rezultatami oraz KARTĘ 

OCENY na swoim stanowisku lub w miejscu wskazanym przez przewodniczącego zespołu 

nadzorującego. 

8. Po uzyskaniu zgody zespołu nadzorującego możesz opuścić salę/miejsce przeprowadzania egzaminu. 

Powodzenia! 

* w przypadku braku numeru PESEL – seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzającego tożsamość 
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Zadanie egzaminacyjne  

Inwestor zlecił dobór instalacji chłodniczej do chłodni żywności, w której będą przechowywane ryby. 

Wymagane parametry powietrza w komorach chłodniczych do przechowywania produktów spożywczych 

przedstawiono w Tabeli 1. Wymiary komory przedstawiono na Rysunku 1. Komora będzie się znajdowała 

w I-szej strefie klimatycznej obowiązującej dla Polski – zarówno dla okresu zimowego jak i dla okresu 

letniego. Zasięg stref klimatycznych przedstawiono na Rysunku 2. Temperatury dla poszczególnych stref 

klimatycznych przedstawiono w Tabeli 2.  

 

Rysunek 1. Wymiary komory chłodniczej 

 

 

Tabela 1. Parametry powietrza w komorach chłodniczych 

Typ komory 
temperatura 

[°C] 
wilgotność 

względna [%] 

prędkość 
przepływu 

powietrza 𝒎/𝒔 

komora mięsa -20 95 0,1 ÷ 0,3 

komora ryb -20 95 0,1÷ 0,3 

komora nabiału 2 85 0,1 ÷ 0,3 

komora warzyw 4 90 1,0 ÷ 2,0 

komora suchego prowiantu 10 70 0,1 ÷ 0,3 
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Rysunek 2. Mapy Polski z podziałem na strefy klimatyczne dla okresów zimowego i letniego  

 

Tabela 2. Strefy klimatyczne dla Polski - okres letni i zimowy 

Strefy klimatyczne dla Polski - okres letni 

Strefa klimatyczna 
Temperatura obliczeniowa 

powietrza t [oC] 

Wilgotność względna 
powietrza [%] 

STREFA I 28 52 

STREFA II 30 45 

Strefy klimatyczne dla Polski - okres zimowy 

STREFA I -16 100 

STREFA II -18 100 

STREFA III -20 100 

STREFA IV -22 100 

STREFA V -24 100 

 

W celu doboru elementów układu chłodniczego należy sporządzić bilans cieplny komory chłodniczej, obliczyć 
wydajność aparatów chłodniczych oraz wskazać miejsca ich montażu. 

W pierwszej kolejności należy sporządzić bilans cieplny komory chłodniczej, aby określić minimalną 
wymaganą wydajność urządzenia chłodniczego. Na podstawie sumarycznych zysków ciepła należy 
wyznaczyć wydajność urządzenia chłodniczego.  

Następnie, w oparciu o dane dla strefy klimatycznej oraz dotyczących chłodzonego towaru, należy uzupełnić 
wykres obiegu czynnika chłodniczego na diagramie chłodniczym. Po wykonaniu tej czynności należy 
z diagramu odczytać wartości entalpii czynnika chłodniczego, temperatury czynnika w charakterystycznych 
punktach obiegu, objętość czynnika na ssaniu sprężarki oraz stan czynnika na zasilaniu parownika. 
W oparciu o odczytane wielkości należy policzyć minimalne wymagane wydajności aparatów w układzie 
chłodniczym, tj. skraplacza i sprężarki. Na podstawie wyliczonych wartości należy określić wartość 
współczynnika efektywności energetycznej EER dla urządzenia chłodniczego.  

W kolejnym etapie 3 należy wymienić, z uwzględnieniem wskazanego podziału na grupy, główne elementy 
układu chłodniczego, elementy automatyki chłodniczej, elementy armatury chłodniczej oraz elementy 
kontrolujące parametry pracy urządzenia chłodniczego.  
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Czas przeznaczony na wykonanie zadania wynosi 180 minut.  
 
Ocenie będzie podlegać 5 rezultatów: 
 

− obliczony strumień zysków ciepła w komorze – Tabela 3, 

− uzupełniony wykres obiegu chłodniczego na diagramie dla czynnika R 410A i wyznaczone 

temperatury w punktach charakterystycznych obiegu, 

− dobór urządzenia chłodniczego i wyznaczenie entalpii – Tabela 4, 

− wymagane parametry układu chłodniczego, wykonane obliczenia i wpisane wartości – Tabela 5, 

− elementy układu chłodniczego – Tabela 7. 
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